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 محلول های الکترولیت و غیرالکترولیت

. )هرچه تعداد یون های موجود در یک محلول بیشتر ، جریان برق را از خود عبور می دهنددارای یونمحلول های آبی 

 باشد، رسانایی الکتریکی محلول بیشتر است(

 .به مقدار بسیار کم یونیده می شود و رسانایی الکتریکی ضعیفی داردآب خالص 

 مواد الکترولیت 

 NaCl ،HCl ،NH3 ،HFموادی هستند که به طور کامل یا به مقدار کم در آب به یون تفکیک می شوند. مانند : 

 به محلول آبی این مواد، محلول الکترولیت گفته می شود.

 اغلب محلول هایی که از حل کردن ترکیب های یونی یا کووالانسی قطبی در آب به دست می آیند، الکترولیت هستند.

 دسته ی قوی و ضعیف تقسیم می شوند : 2الکترولیت ها از نظر رسانایی الکتریکی به 

 .الکترولیت قوی : موادی هستند که به هنگام انحلال در آب، به طور کامل یا به طور عمده به یون تفکیک می شوند 

  الکترولیت ضعیف : موادی هستند که به هنگام انحلال در آب، به طور عمده به صورت مولکولی حل شده و تعداد کمی

 از مولکول های حل شونده ی آن ها به یون تفکیک می شود. )تعداد یون در محلول این الکترولیت ها کم است(

مولکول  829مولکول آن یونیده می شود. بقیه )یعنی  22مولکول، تقریبا  1000، از هر HFمولار  1/0مثال : در محلول 

HF .به صورت یونیده نشده در محلول باقی می ماند ) 

 

 الکترولیت های قوی :

  : اسیدهای قویHClO4 ،HI ،HBr ،HCl ،H2SO4 ،HNO3 

 : HClمعادله ی تفکیک یونی 

HCl(g) 
آب
→ H

+
(aq) + Cl

-
(aq) 

  از کلسیم به پایین( 2گروه و  1بازهای قوی : هیدروکسیدهای گروه( 

  : اغلب نمک هاNaCl ،CuSO4( منیزیم کلرید ،MgCl2( سدیم نیترات ،)NaNO3) 

NaCl(s) 
آب
→ Na

+
(aq) + Cl

-
(aq) 

 

 الکترولیت های ضعیف :

 ( اسیدهای ضعیف : هیدروفلوئوریک اسیدHF( )(، متانوییک اسید )فرمیک اسیدHCOOH اتانوییک اسید ،)

 (CH3COOH)استیک اسید( )

HF(g) + H2O(l) ⇌ H3O
+
(aq) + F

-
(aq) 

 ( بازهای ضعیف : آمونیاکNH3) 

 

 مواد غیرالکترولیت 

 موادی هستند که در آب یا هر حلال دیگری به صورت مولکولی حل می شوند و بر اثر انحلال، یون ایجاد نمی کنند.

( و C3H6O(، استون )C2H5OH(، اتانول )CH3OHاغلب مواد آلی )به جز اسیدها و بازهای آلی(، مانند : متانول )

 (، غیرالکترولیت هستند.C12H22O11شکر )ساکاروز( )

C12H22O11(s) 
آب
→ C12H22O11(aq) 

محلول مواد غیرالکترولیت، رسانای جریان برق نیستند. )زیرا بر اثر انحلال مواد غیرالکترولیت در آب، یون تولید 

 نمی شود(

آقاجـانی
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 یک از موارد زیر رسانایی الکتریکی بیشتری دارد؟مثال : محلول یک مولار کدام 

 ت( هیدروژن برمید           یم کلرید         پ( منیز          سدیم نیترات           ب(       انول              الف( مت

 پاسخ :

 بیشتر است.هرچه یک الکترولیت، تعداد یون بیشتری در آب تولید کند، رسانایی الکتریکی محلول آن ** 

با  )با ایشان خداحافظی می کنیم!گزینه )الف( : متانول یک غیرالکترولیت است پس به صورت مولکولی در آب حل می شود. 
 !(دستای گرمتون بدرقه شون کنید

CH3OH(l) 
آب
→ CH3OH(aq) 

 گزینه )ب( : 

NaNO3(s) 
آب
→ Na

+
(aq) + NO3(aq) ⇒ 2 مول یون  

 گزینه )پ( :

MgCl2(s) 
آب
→ Mg

2+
(aq) + 2Cl

-
(aq) ⇒ 3 مول یون  

 گزینه )ت( :

HBr(g) 
آب
→ H

+
(aq) + Br

-
(aq) ⇒ 2 مول یون  
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 "امتحان نهایـی -قسمت اول "

1 

 (48)خردادمفاهیم زیر را تعریف کنید: 

25/0 درصد تفکیک یونی -  

2 

 (48)خردادبا حذف واژه های نادرست، عبارت های درست را بنویسید. 
یونی(  –اتانول( الکترولیت ضعیفی است. چون به طور عمده به صورت )مولکولی  –محلول )آمونیاک   -

 زیاد( است. –در آب حل می شود و تعداد یون در محلول آن )کم 
25/0  

5/0 (48)خرداددرصد تفکیک یونی یک الکترولیت به چه عواملی بستگی دارد؟  3  

4 

 (48)خردادهر یک از شکل های زیر کدام یک از محلول های داده شده می تواند باشد؟ 

 (HFمولار هیدروفلوئوریک اسید ) 2/0آ( محلول 

 (NaClمولار سدیم کلرید ) 2/0ب( محلول 

  (C2H5OHمولار اتانول ) 2/0پ( محلول 

 

 

 

5/1  

5 

 پس از مشخص کردن عبارت )های( درست یا نادرست، شکل درست هر مورد نادرست را بنویسید. 
 (48)خرداد

 در آب به صورت یونی حل شده و به محلول آبی آن الکترولیت قوی می گویند. NH3مولکول های  -
25/0  

6 

 (48)شهریوربرای هر یک از جمله های زیر دلیل مناسب بنویسید. 

5/0 آب یک محلول غیر الکترولیت است.محلول متانول در  -  

2 
0/5mol.Lاگر درصد تفکیک یونی محلول 

درصد باشد.  4/2( برابر HFهیدروفلوئوریک اسید ) 1-

Hغلظت مولی یون 
 (48)دی را در این محلول محاسبه کنید. +

25/0  

9 

درستی یا نادرستی هر یک از جمله های زیر را مشخص کنید و در هر مورد علت درستی یا نادرستی 

 (44)خردادجمله را بنویسید. 
 در آب است. HFدر آب کم تر از  HClدر شرایط یکسان دما و غلظت، رسانایی الکتریکی محلول  -

25/0  

8 

 (44)شهریوربرای هر یک از موردهای زیر دلیل مناسب بنویسید. 

5/0 محلول آبی موادی مانند استون، رسانای جریان برق نیست.  -  

10 
H، غلظت یون ℃20در دمای  HF(aq)مولار هیدروفلوئوریک اسید  1/0در محلول 

برابر  +

 (44)شهریور است. درصد تفکیک یونی اسید را در این دما حساب کنید. 10-3×2/25
25/0  

5/0 (44)دی چه عواملی بستگی دارد؟ درصد تفکیک یونی یک محلول به 11  

12 HF  هنگام انحلال در آب به طور عمده به صورت
مولکولی

یونی
25/0 (44)دیحل می شود.     

13 

 (48)خردادبرای هر یک از موردهای زیر دلیل مناسب بنویسید. 

یک الکترولیت قوی به شمار می رود، اما رسانای خوب جریان برق  BaSO4محلول مولار  -

 نیست.

 

5/0  
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14 

و فرمیک  C2H5OH(aq)، اتانول HCl(aq)برای سه محلول هم غلظت و رقیق هیدروکلریک اسید 

 (89)خردادجدول را کامل و در پاسخنامه بنویسید.  HCOOH(aq)اسید 

حل شدن نحوه ی درصد تفکیک یونی نام یا فرمول محلول  

... 0%  ... 

... 2/4%  ... 

  یونی ... ...

5/1  

15 

شکل های زیر محلول آبی سه ترکیب را نشان می دهد. هر کدام از عبارت های داده شده، مربوط به 

 (89)شهریورکدام شکل است؟ 

 
 آ( محلول غیر الکترولیت است.

 را نشان می دهد. HFب( وضعیت انحلال 

 الکتریکی قوی تری است.پ( محلول رسانای 

25/0  

16 

 (89)دیدرستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را مشخص کنید. در هر مورد دلیل بنویسید. 

25/0 در آب به صورت یونی حل شده، محلول حاصل الکترولیت خواهد بود. CH3OH(l)متانول  -  

12 

 (89)خردادبرای هر یک از مواد زیر، دلیل مناسب بنویسید. 

5/0 ( در آب، غیر الکترولیت است.CH3OH(l)محلول متانول ) -  

19 
( NH3در آب در شرایط یکسان، بیش تر از محلول آمونیاک ) CuSO4چرا رسانایی الکتریکی محلول 

 (89)شهریوردر آب است؟ 
5/0  

5/0 (89)دیرا در آب بنویسید.  NaNO3(s)معادله ی تفکیک یونی  18  

25/0 (89)دیالکترولیت( است.  - ....... )غیر الکترولیتمحلول شکر در آب  20  

21 
( یک ترکیب مولکولی است که به هنگام حل شدن در آب به طور کامل ....... می HClهیدروژن کلرید )

 (89)خردادشود. 
25/0  

22 

  (89)خردادبا توجه به تصویرهای میکروسکوپی زیر به موارد )آ( تا )پ( پاسخ دهید. 

 
 روبه رو را در پاسخ نامه کامل کنید: )یکی از شکل ها اضافه است( آ( جدول

 K2CO3 CuSO4 محلول

   شماره شکل

 

 ، کدام یک الکترولیت قوی تری است؟ چرا؟CuSO4و  K2CO3ب( از میان محلول های یک مولار 

 ( باشد؟NH3پ( چرا هیچ کدام از شکل ها نمی تواند نمایش خوبی برای محلول آمونیاک )

 

5/1  
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 (89)شهریوردر پاسخ نامه به جای موارد )آ(، )ب(، )پ( و )ت( واژه ی مناسب بنویسید. 

 

 (NH3آمونیاک ) (CuSO4سولفات ) (IIمس) (C12H22O11شکر ) ماده ی حل شونده

 یونی -مولکولی  )ب( )آ( نوع حل شدن

  )ت( الکترولیت قوی )پ( نوع محلول

1 

24 

 (89)دی( حل کنیم: Fe(NO3)3نیترات ) (III) مول آهن 1/0آب،  1kgاگر در 

 مولال؟ 1/0مولار است یا  1/0آ( این محلول دارای غلظت 

 ب( تعداد مول ذره های حل شونده موجود در محلول را مشخص کنید.

 پ( محلول بالا الکترولیت است یا غیر الکترولیت؟ چرا؟

 لا بیشتر است یا آب خالص؟ چرا؟ت( در شرایط یکسان، فشار بخار محلول با

5/1  

 

 "کنکور سراسری –قسمت دوم "

1 

Hاگر غلظت یون :  55ریاضی 
+

(aq)  3-10×1/1مولار استیک اسید، برابر با  2/0در محلول
 mol.L

باشد، درصد تفکیک اسیدی  1-
 آن در شرایط آزمایش در این محلول کدام است؟

1 )145/0                       %      2 )150/0             %           3 )105/0              %          4 )50/1% 
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